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Interesul pentru armata provinciei Dacia datează de 
mult timp în istoriografia românească dedicată Antichităţii 
romane, dar, dacă ar fi să judecăm după ritmul de apariţie 
a lucrărilor eu tematică specială, acest mteies ar părea 
mai degrabă sincopat. După sinteza din 1937 a lui Vusile 
Christescu, Istoria militară a Daciei romane, abia în anii 
'80 au fost publicate monografii mai consistente, pri
vitoare la trupele provinciei nord-dunărene1, pentru ca 
după alte două decenii să apară prima contribuţie asupra

unităţilor auxiliare staţionate la nord de fluviu2, cea 
dintâi culegere de studii privitoare la viaţa cotidiană 
din castrele nord-dacice3 4 şi prima carte despre armamen
tul şi echipamemui soldaţilor mmani din Dacia*. Mult 
mai multe lucrări privesc sistemul defensiv roman din 
stânga Dunării5.

Recent, a văzut lumina tiparului prima sinteză 
dedicată cultelor religioase cinstite în armata Daciei 
romane, semnată de Mihai Popescu. Tema are o mare

1 C. M. Vlădescu, Anuala romană în Dacia Inferior, Bucureşti, 1983; D. Benea, Din istoria militară a Moesiei Superior şi a 
Daciei romane. Legiunea a VILa Claudia şi legiunea a flll-a Flavia, Cluj-Napoca, 1983; V. Moga, Din istoria militară a Daciei 
romane. Legiunea XIII Gemina, Cluj-Napoca, 1985; M. Bărbulescu, Din istoria militară a Daciei romane. Legiunea V Macedonica şi 
castrul de la Potaissa, Cluj-Napoca, 1987.

2 C. C. Pctolescu, Auxilia Daciae. Contribuţie la istoria militară a Daciei romane. Bucureşti, 2002. Această sinteză reprezintă 
reunirea studiilor publicate sistematic în limba română în SCIVA, 46, 1995, 1, p. 35-49; 3-4, p. 237-275; 47, 1996, 1. p. 21-38 şi în 
limba germană în AMN, 34/1, 1997, p. 67-141.

3 D. Isac, Viaţa cotidiană in castrele Daciei Porolissensis, Cluj, 2001.
4 L. D. Amon, Armamentul şi echipamentul armatei romane din Dacia sud-caipatică, Craiova, 2004.
5 Exempli gratia: I. Bogdan Câtâniciu, Evolution of System of Dcfcnce Works in Roman Dacia, Oxford, 1981; idem. Muntenia în 

sistemul defensiv al Imperiului roman, sec. /-///, Alexandria, 1997; C. M. Vlădescu, Fortificaţiile romane din Dacia Inferior, Ciaiova, 
1986; The Roman Frontier at the Ixrwer Danube 4,ll‘6rh centuries. The second International Symposium (Murighiol/Halmyris, 18-24 
August 1996), Bucharest, 1998; C. Croitoru, Fortificaţiile liniare romane in stânga Dunării de Jos (secolele I - IVp. Chr.), 1, Galaţi, 
2004. Se adaugă numeroase monografii sau micromonografii de caslre.
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căutare în istoriografia străină6 şi efortul doctorandului 
român de a se alinia tendinţelor trebuie salutat. Lucrarea 
se bazează pe o hună cunoaştere a sumelor ebigrafice, 
care constituie principalul izvor supus analizei, dar şi a 
descoperirilor arheologice (castre, temple, geme, statuete, 
armament etc.), precum şi pe o bogată bibliografie u>mâ- 
nă şi străină (vezi p. 23-28, 347-362). Pe acest fond 
informativ, autorul şi-a structurat demersul în trei mari 
părţi, rezervate zeităţilor adorate de soldaţii Daciei romane 
(p. 29-179), modului particular în care acestea aa fost 
receptate în numeroasele centre militare nord-dunărene 
(p. 180-256) şi „oamenilor”, respectiv statutului dedicanţilor, 
experienţelor religioase personale, motivaţiilor care 
justifică închinările, „mobilităţilor” survenite în plan 
spiritual o dată cu integrarea In mediul cazon a unor 
indivizi de origini diverse şi aparţinând unor patrimonii 
culturale diferite etc. O abordare interesantă, realizată cu 
multă acribie, diit care se desprind concluzii extrem de 
utile pentru înţelegerea manierei în care, dineolo de ele
mentele comune, întâlnite în toate regiunile Imperiului 
unde au staţionat trupe, se înfăţişează specificul religios al 
unei provincii puternic militarizate precum Dacia (vezi p. 
333-346). Vom reţine câteva dintre ele. Mai întâi, „presi
unea" pe care, încă din primele decenii ale stăpânirii 
romane, a exercitat-o armata, mai ales prin ierarhie sa 
devotată religiei oficiale, asupra formării şi uniformizării 
din punct de vedere spiritual a societăţii provinciale, 
alcătuită dintr-o populaţie cosmopolită. Faptul a fost în 
mare măsură favorizat de reducerea la neant a universului 
religios autohton şi, în consecinţă, de eşuarea simbiozei 
religioase daco-romane. Ca o compensaţie, în Dacia, 
chiar printre soldaţi, s-au bucurat de o popularitate deo
sebită divinităţile agreste romane (Liber, Silvanus, nimfele, 
Diana), cate s-au „adaptat” mai bine realităţilor locale, 
putând -fi considerate ca „protectoare privilegiate ale 
acestui teritoriu” (p. 335). în al doilea rând, statutul 
teritorial al Daciei (provincie de graniţă) şi conjuncturile

(instabilitatea de la frontiere, conflictele cu barbarii, 
insecuritatea, disfuncţionalităţile interne etc.) au creat un 
ascendent zeităţilor „vindecătoare”, „salvatoare” (Aesculnp, 
Hygia, Apollo, Hercules) şi, mai ales de la finele veacului 
al 11-lea, celor orientale, a căror teologie impregnată de 
ideile eternităţii, universalismului şi mântuirii, fortificau 
profilul psihologic al soldaţilor (Iupiier Dolichenus, 
Mithras, Sol Invictus, Bonus Puer). Dar această impor
tanţă crescută a cultelor de tradiţie răsăriteană n-a fost în 
măsură să diminueze în Dacia - ca peste tot In lumea 
romană - rolul de protector privilegiat al armatei jucat de 
Iupiter Capitolinus (Iupiter Optimus Maximus), în jurul 
căruia s-a clădit şi s-a afirmat constant sentimentul de 
loialitate, al trupelor faţă de Imperiu şi faţă de suverani. 
Mai mult. statistica arată că religia armalei era dominată 
de cultele oficiale ale statului (în special cultul imperial, 
Minerva, Marte, Victoria), resuscitate mai ales atunci 
când unii împăraţi, precum Caracalla, se aflau pe soiul 
provincial. Din acest punct de vedere, aşa cum subliniază 
şi autorul lucrării asupra căreia stăruim, armata a fost un 
mediu conservator. în al treilea rând, legiunile şi auxilia 
au constituit factori importanţi de romanizare, soldaţii 
jucând un rol esenţial în difuziunea cultelor, riturilor şi 
practicilor religioase romane şi a limbii latine. în sfârşit, 
ca şi în cazul unor tipuri de monumente şi al unor forme 
artistice, cultele practicate în armata Daciei prezintă 
analogii cu cele din provinciile învecinate - Pannonia şi 
Moesia. Faptul are multiple explicaţii: participarea unor 
unităţi pannonice şi moesice la cucerirea regatului dac, 
transferul de trupe din cele doua zone, proximitatea, 
contingenţa cu lumea barbară etc.

Prin noutatea conţinutului, prin analiza pertinentă, obiec
tivă, bine fundamentată şi prin concluziile solide, La religion 
dans l’armee romaine di Dacie va rămâne una dintre lu
crările de referinţă în istoriografia românească a Antichităţii.
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